

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXXIII.—Número 11.039

SUBSCRIPCIÓN: Un mes, 3 pesetas
Extranjero, semestre, 20

Palma de Mallorca, Viernes 28 de Mayo de 1926.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 52 — Teléfono n.º 6

DEL MOMENTO

Una actuación necesaria

Cuántas veces establece el Gobierno un nuevo tributo o aumenta la cuantía de los que están en vigor, las organizaciones constituidas por elementos mercantiles o industriales, con más o menos intensidad insisten en la campaña que vienen sosteniendo hace tiempo solicitando una reforma tributaria y aconsejando al poder público que busque en otras riquezas y no en las que hasta el presente vienen soportando las cargas del Estado, los recursos que éste necesita.

La creación del nuevo impuesto sobre artículos suntuarios, ha hecho que se reprodujera la campaña que desde hace algunos años vienen cada día sosteniendo con mayor insistencia los elementos mercantiles e industriales, en particular los primeros, encaminada a conseguir que el Estado busque los ingresos que para sus atenciones requiere mediante nuevas normas que llevando a contribuir todas las riquezas de la nación en proporción igual, permita a la vez que desagrave a la riqueza activa y manifiesta, aumentar la suma de los ingresos del Estado.

Además que el comercio en general atraviesa una situación en extremo difícil y que por efecto de un marcado retraimiento de los compradores que acusan las estadísticas, la cifra general de negocios ha disminuido notablemente, y por consiguiente todo mayor gravamen que sobre el comercio se habrá de dificultar la vida comercial, siendo así que lo que al interés público conviene es fomentarla.

No es infundada la queja de tales elementos, ni está fuera de razón el que pretenden que ninguna riqueza escape a las cargas públicas, y que todas, en una misma proporción, soporten los compromisos del Estado.

Tales aspiraciones, que compartimos, son muy legítimas, muy atendibles, y ojalá el Gobierno encuentre medio hábil de encauzarlas y llevarlas a la realidad.

Pero, nótese que para que tales cuestiones se debatieran, al menos para que ofrezcan interés a las propias clases contribuyentes, es necesario que concorra un motivo que revisiéndolas de mayor gravedad obligue a prestar atención forzosa.

Es necesario que se establezca un nuevo impuesto, o que se aumente la cuantía de los que están en vigor, o que, simplemente, se adopten nuevas medidas fiscales para asegurar con más garantía la exacción de los impuestos establecidos.

Cuando esto acontece las clases contribuyentes muestran sobresaltadas, y bajo el apremio del conflicto que suponen en el desarrollo de sus negocios o industrias, ejercitan su derecho de crítica y el derecho de petición, y exponiendo sus necesidades solicitan que se les aligere en lugar de sobrecargarlas sus obligaciones tributarias.

Y esto es, a nuestro juicio, ineficaz. Más que conveniente es necesaria

es imperiosa, una reforma radical en nuestro sistema tributario. Pero la solución de este problema no ha de pretenderse en un momento determinado, sino que ha de ser objeto de un largo estudio en el que con el Gobierno cooperen los propios contribuyentes, y que ha de buscarse no solo en una mayor obligación del país a contribuir, sino en la obligación que el Estado se ha de imponer o que ha de serle impuesta, de contener sus compromisos en la medida que permita el país, sin llegar a exigir a éste esfuerzos superiores a una lógica posibilidad.

Si los contribuyentes no se preocupan de las obligaciones que el Estado contrae, si ni siquiera leen y mucho menos estudian los presupuestos de la nación; si no se dan cuenta que éstos comienzan con un déficit inicial de varios cientos de millones, y que una tercera parte casi de los ingresos del Estado tiene que aplicarse al pago de intereses de la deuda a que nos han arrastrado sucesivos déficits; si no se dan cuenta que lo que el Estado gasta y lo que el Estado adeuda tendrán que cancelarlo los elementos solventes del país; y creen que este problema de la hacienda pública podrá ser resuelto con solo pretender una reforma tributaria cuya norma no indican, solicitada ocasionalmente cada vez que una mayor obligación les advierte su situación, seguramente que el porvenir les deparará muchas sorpresas, y sus campañas serán ineficaces.

Los comerciantes, los industriales, los propietarios, cuantos hoy por tener manifiesta su riqueza, son los que sostienen con mayor proporción los compromisos del Estado, deben pretender una intervención en la vida pública, y desde luego ejercer sus derechos públicos para prevenir lo que una vez establecido es tan difícil de rectificar que en casi todos los casos no cabe más que lamentarse de ello.

Y conste que el nuevo gravamen, al pesar sobre artículos suntuarios tendrán que sufragarlo quienes por gozar de fuerza económica podrán soportarlo sin que el sacrificio les cause agobio alguno.

La actuación que demandamos de las clases solventes, no se concreta al caso actual que los moviliza. La demandamos con referencia al problema de nuestra hacienda, que no queda solventado ni mucho menos con este nuevo impuesto, y cuya solución tendrá que plantearse en toda su extensión más tarde o más temprano.

conocida, produjo así júbilo inmenso; los periódicos hicieron ediciones especiales, en las esquinas de las calles céntricas se fijaron cartuchos reproduciendo el texto del despacho, y en todos los rostros se reflejaba viva satisfacción.

El pueblo italiano ha comprendido lo que en la estimación mundial significa que un dirigible construido en Italia y mandado por un jefe de su ejército haya sido el primero que haya volado sobre el punto en el que convergen todos los meridianos.

Italia pasa a figurar ahora entre los países que se han consagrado a las exploraciones en tierras árticas y ello en virtud de la potencialidad y de su industria y de su noble empeño de tener un puesto en el concierto de los países que van a la cabeza de la civilización, porque ni su situación geográfica ni su tradición le indicaban una misión investigadora en la zona polar.

La preparación del raid al Polo fue seguida en toda Italia con creciente interés, y en estos últimos días la expectación había ido en aumento al conocerse las informaciones directas transmitidas desde Spitzberg por los enviados especiales de la prensa italiana, la cual ha demostrado estar a la altura de las circunstancias.

Las líneas generales del programa de la expedición aeronáutica Roma-Spitzberg-Polo Norte Alaska se estudiaron en varias entrevistas que celebraron el verano pasado en Oslo Amundsen y el coronel Nobile.

El objetivo principal de la expedición era el de explorar la vasta región entre el Polo y Alaska que había permanecido inaccesible a los exploradores de todos los países.

En una de las entrevistas se trató de la conveniencia de emplear para el raid un dirigible de una capacidad mayor que la de los existentes, es decir de unos 25.000 o 30.000 metros cúbicos. Amundsen insistió en que le interesaba efectuar el viaje en 1926 y que por lo tanto era preciso descartar la idea de construir un nuevo dirigible, labor que hubiese exigido dos años por lo menos, y que había que pensar en utilizar una de las aeronaves existentes.

Se eligió el dirigible «N-1» de la marina italiana, de 18.000 metros cúbicos, de un peso de 18.000 kilos y provisto de tres motores de 400 caballos cada uno que podían imprimirle una velocidad de 115 kilómetros por hora. Después se trató del itinerario a seguir, estudiándose este asunto con gran cuidado. De acuerdo con los informes meteorológicos suministrados por las estaciones noruegas, inglesas y rusas se acordó seguir la siguiente ruta: Roma-Palham (2100 kms); Palham-Oslo (4100); Oslo Leningrado (1103) Leningrado Vado; Vado King's Bay (1200) y finalmente King's Bay-Punta Barrow (3400), es decir en total 10.300 kilómetros.

La cabina de mando y los camarotes destinados a tripulación, compuesta en total de 13 hombres, fue objeto de una transformación adecuada, instalándose un sistema de calefacción que permitiera mantener una temperatura constante de 10 a 15 grados sobre cero, porque no hay que olvidar que el frío es acaso el más terrible de los enemigos con que puede tropezar un explorador ártico.

Finalmente ha habido que resolver una serie interminable de cuestiones técnicas y de orientación. Para impedir que se enfriase el agua destinada a la refrigeración de los motores se ha instalado un dispositivo especial que contiene glicerina refinada y que produce automáticamente con el agua la mezcla anti-frigorífica. En cuanto a los aparatos científicos de orientación habían sido fabricados especialmente y sometidos a minuciosas pruebas por los astrónomos del observatorio de Roma.

El éxito de la audaz tentativa ha proclamado el grado de perfección que ha alcanzado la industria en Italia y ha constituido la justa recompensa al esfuerzo de Amundsen, Nobile y de sus demás compañeros.

Consortium

Roma, mayo 1926.



EL EQUIPO NACIONAL DE TENNIS QUE HA VENCIDO A IRLANDA.—Janico, Terruella y Sureda, representantes de España en la Copa Davis, han eliminado en Dublín a Irlanda.

POR CORREO Y TELÉGRAFO

ABD-EL-KRIM SE ENTREGO SIN CONDICIONES Prisioneros que ha entregado



El General Sanjurjo con los moros sometidos de Beniurriaguell.

La rendición de Abd-el-Krim intensificó el movimiento de sumisiones.

Madrid 27 (11 n.)

Fez.—La rendición de Abd-el-Krim ha producido una enorme impresión, pues aunque se sabía su causa perdida no se suponía un fin tan dramático y tan rápido.

De todas maneras la rendición de Abd-el-Krim ha intensificado el movimiento de sumisiones. Dos tribus de las cinco que componen la cabila de los Beni Zarnal, que como se sabe fue uno de los mayores sostenedores de la rebelión, han hecho sumisión.

Los generales Sanjurjo y Goded no se han trasladado a Taza.

El Director de Marruecos y Colonias, general Gómez Jordana, abin donó a la una su despacho de la Presidencia, trasladándose al ministerio de la Guerra, donde sostuvo extensa conferencia con el jefe del Gobierno.

Regresó a su despacho a las dos menos cuarto, siendo abordado por los periodistas, a quienes dijo que no había nada nuevo, pues estos primeros momentos eran de alguna confusión.

Nuestro embajador en París—añadió—está en contacto con el Gobierno francés y empezará a transmitir telegramas al ministerio de Estado con sus impresiones, esta tarde.

Desmitió la noticia que publican algunos periódicos de la mañana, referente a que el Alto Comisario y el general Goded se hubieran trasladado a Taza.

Dichos señores continúan en Tetuán y únicamente han ido el comandante Ugrija, el capitán Lszaro y un intérprete, que formarán parte de la Delegación que presentará a la entrada de la cabecilla rifeña y tomará datos y los nombres de los prisioneros.

La noticia de la rendición en el frente de Axdir.

Melilla.—Desde Cala del Quemado se comunicó a las tropas, dando al mismo tiempo orden de que la noticia se hiciera pública en todos los cuarteles, la sumisión sin condiciones de Abd el Krim.

La noticia ha sido acogida por nuestras columnas con inmenso júbilo, pues significa el resultado de los esfuerzos realizados, venciendo a la rebeldía en aquellos puntos en donde se consideraba inexpugnable.

Los jefes de las fracciones recientemente sometidas han manifestado, al conocer la noticia, que la rendición

estaba descontenta y era lógica, pues las cábilas no secundaban ya las órdenes que el cabecilla les transmitía para que siguieran resistiendo.

Los prisioneros entregados por Abd el Krim.

Noticias oficiales hacen ascender el número de prisioneros entregados por Abd el Krim a 283. De ellos 105 militares españoles y 19 prisioneros.

Hay también entre ellos dos mujeres y cuatro niños, cuya nacionalidad se ignora.

El porqué Abd el Krim se ha entregado a los franceses.

La explicación de que Abd el Krim se haya entregado a Francia y no a España es la siguiente:

Como es sabido, el Sultán, que es el poder supremo en Marruecos, reside en la zona francesa.

Además, los franceses han actuado únicamente en territorio español,

ayudándonos en la labor envolvente de los rebeldes.

También es de tener en cuenta que en la conferencia de Urdx, cuando se establecieron los cuatro puntos cardinales sobre la paz, se previó ya que el sometimiento habría de ser en la zona francesa, sin inconveniente por parte de España, pero el sometimiento se a ambas naciones, cada vez que entre ellas existe un pacto.

Indudablemente hemos acabado con la máquina principal de la rebeldía en Marruecos, pero quedan partidas de bandidaje, especialmente entre Tetuán y Xanem y en los límites de la zona internacional.

El Jarrir, por ejemplo, es un jefe que, por sus actos sanguinarios, sabe que no obtendrá nunca nuestro per-

lón y, por lo tanto, habrá de luchar todo trance hasta el último momento.

El Gobierno no tratará con Abd el Krim, sino que propondrá las condiciones de sometimiento.

Con ocasión de la sumisión de Abd el Krim hay que recordar que hace un mes, aproximadamente, el marqués de Estella expuso con toda decisión la necesidad de mantener las operaciones a todo evento. Se aprobaba entonces en las enseñanzas derivadas de la lucha con el Raisuni.

El Gobierno atribuye los éxitos alcanzados a la política guerrera del general Sanjurjo y en fortificar lo conquistado, sino haciendo que las tropas vivieran sobre el terreno. Esta nueva táctica desconcertó al enemigo.

Quizás luego vaya a Taza una delegación del Gobierno español.

El Gobierno estima que ahora con toda rapidez irán sometidos todas las cábilas, pues están desahucadas de que se las deje recoger las cosechas y acudir a los zocos para vender sus productos.

De momento el Gobierno no ha pensado siquiera en nombrar al comisario civil, pues entiende que separar el mando entre civil y militar es perjudicial.

Nota del Consejo de Ministros francés.—Declaraciones de Painlevé

Madrid 27 (11 n.)

En la Dirección de Colonias se ha recibido la siguiente nota del Consejo de ministros francés:

«El presidente del Consejo de ministros y el ministro de la Guerra han entrado al Consejo de las condiciones en que se ha realizado la rendición de Abd el Krim. Esto pone fin a la resistencia concentrada de las tribus, las cuales aún las más obstinadas, se han sometido u ofrecen su sumisión a las autoridades francesas y españolas.»

M. Briand y M. Painlevé han insistido sobre el estrecho y leal acuerdo constantemente mantenido entre los dos gobiernos y los éxitos que ha producido el afortunado resultado de esta última semana con la pacificación de Marruecos.

El Consejo se ha acordado unánimemente al homenaje de los pueblos por el esfuerzo concentrado de las dos naciones.

La nota oficiosa dice también que M. Painlevé a la salida del Consejo manifestó a los periodistas que la obra de pacificación va a emprenderse, sucediendo a las operaciones de guerra.

En lo que concierne a Abd el Krim su suerte no está fijada, pues los go-

lida para dotar al Rif de un régimen definitivo.

Le Journal declara que nunca la cooperación franco-española ha sido más necesaria que ahora.

Preoisa, dice Le Petit Journal, que el trabajo de pacificación vaya encaminado a restablecer las relaciones normales entre los rifeños y Francia y España.

L'Echo de Paris expone que los Gobiernos de París y de Madrid deben tomar medidas que hagan imposible toda vuelta a una situación guerrera como la que ahora se ha liquidado.

Según Le Petit Parisien, es probable que Abd el Krim no sea autorizado a residir en ningún país musulmán y quizás que antes de salir para el lugar donde sea desterrado deberá ir a hacer a su amiento al Sultán.

Le Matin pene de relieve que el sueño de los bolcheviques y pangermanistas de ver como Francia sucumbiera en Marruecos se ha desvanecido.

Con todo y los 1.700.000 muertos que Francia tuvo en la gran guerra, se ha demostrado que el país sabe defenderse. Abd el Krim podrá contar con nuestra generosidad, pero el perdón no significa olvido y sabremos acordarnos de sus manobras con los bolcheviques y pangermanistas.

Abd el Krim llegará mañana a Fez

Fez.—Abd el Krim, que ha entrado ya en contacto con las líneas francesas, se hallará mañana, en Taza y por la noche del mismo día llegará a Fez.

Abd-el-Krim, se entregó sin condiciones

Madrid 27 (12 n.)

Las últimas noticias recibidas de Marruecos facilitadas por la Dirección General de Colonias dicen que Abd el Krim se entregó a las cinco de la mañana de hoy, sin condiciones, pidiendo únicamente protección para él y para su familia.

Abd el Krim será llevado a Fez

Oficialmente se confirma que hoy mismo se llevará a Abd-el Krim desde Taza a Fez.

Lo que dice Primo de Rivera

Madrid 27 (12 n.)

A las 6:45 llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, el cual habló con los periodistas.

Estos le dijeron: «Hoy aceptará usted ya la enhorabuena.»

El general, contestó: «La acepto y ayer también. Claro que esto va lentamente, con lentitud morosa; pero yo, cuando espero recoger el fruto es dentro de un mes.»

«He escrito una larga carta al general Sanjurjo relativa a la reorganización de aquella, a fin de que pronto podamos hacer una repatriación en serio, dejando todo bien atendido.»

Un periodista le dijo que según la nota del Consejo de Ministros celebrado en Francia se hace bien patente la intensa colaboración de Francia y España en este asunto y la unanimidad absoluta con que se ha obrado.

El general Primo de Rivera contestó: «Sí, ya lo decía también yo en el telegrama que anoche puse al general Sanjurjo, diciéndole que estaba muy satisfecho del resultado de la colaboración. Unicamente tengo algún resquemor por los prisioneros fallecidos durante la reciente epidemia. Ahora se ha enviado al Doctor Gato que es un hombre de grandes conocimientos científicos, el cual habrá hecho mucho para mejorar la salud de los prisioneros.»

En fin, terminó diciendo, que hay que estar contentos; pero no me gusta desvanecerme ante las buenas noticias.

Nota oficiosa del Presidente

Madrid 28 (5 m.)

A las tres de esta madrugada se ha facilitado una nota que dice:

«Para evitar que las palabras del general Primo de Rivera pronunciadas al salir de la Presidencia se interpretaran erróneamente, el Presidente ha resuelto facilitar una nota oficiosa que dice:

«Las preguntas de si era el momento de que recibiera felicitaciones contestó que aunque la situación es favorable, la verdadera felicitación la recibirá después de realizado todo el desarme y de organar ya la zona ocupada y pudiera repatriar tropas en número considerable.»

Respecto a los prisioneros dijo que abrigaba dudas respecto de la suerte que han corrido los no presentados, pues las noticias de los estragos de la epidemia gripal en el campo de concentración que trajo una comisión sanitaria que regresó a Beni Izer, eran desconsoladoras. El Gobierno ha requerido a sus representantes en el acto de la presentación de Abd el Krim, para que reclamen del cabecilla categorías aclaratorias, tanto de la liberación como por si hubiera violación de principios humanitarios.»

Respecto de la sumisión de Abd el Krim el Gobierno está seguro del buen sentido del Alto Comisario francés, que no aconsejará al Sultán ninguna ceremonia pomposa ni deplorable, pues se trata sencillamente de un insurgente afortunado hasta hace poco de la rebeldía del pro i Sultán, cuyos procedimientos de guerra no se inspiraron en los principios de humanidad, según demostró sobre todo en la evacuación de Monte Arruit el año 1920.

Debe confiar y confiar el Gobierno que unirá a la prudencia, la fortaleza y que no caerá en la comisión de descuidos en asuntos de tanto interés y dignidad para España y que no disminuirá el éxito ni las felicitaciones.

[FABRA.

Variedades

UNA CONDENA ORIGINAL

Mencionando la fiesta de Navidad, un periódico de los Estados Unidos refiere que en la cárcel de Columbus (Ohio) hay un individuo que no pudo disfrutar de los festejos, comidas y concesiones que se hacen en esta época a los reclusos. El penado, sobre quien pesa la excepción, es Iiga Losteiner, que dió muerte a un policía en 1918.

La víctima murió el día de Navidad, y el tribunal de Justicia, al imponer la sentencia, dispuso que el condenado pasase el día de Navidad de cada año, hasta que extinga la pena, enteramente incomunicado y con alimentación de castigo.

Losteiner, el día de Navidad, es recluido en un calabozo o celda de castigo, enteramente aislado, mientras los demás individuos de la población penal disfrutan de las fiestas tradicionales.

LO QUE SE PUEDE SACAR DE LOS ZAPATOS VIEJOS.

Oh, prodigios de la ciencia! Los zapatos viejos que hasta ahora se arrojaban a la basura pueden ser base de una fortuna. Nosotros habíamos visto en el Rastro montones de calzado inservible del que se aprovechaba todo para entresuelas, clavos y herreros dorados y trozos de cuero.

La industria nos pareció la mayor porquería, no dejándonos, sin embargo, de producir cierto asombro que se utilizaran cosas tan insignificantes. Pero ahora vemos que un estudioso ingeniero, Mr. Joseph Mitchellman, del Tufts College, ha encontrado el medio de extraer de los zapatos viejos perfumes (1), medicinas, tintes y gas del alumbre.

Sometiendo los cueros viejos a procedimientos químicos, Mr. Mitchellman ha obtenido nada menos que los

siguientes productos: charcoal animal, óxido de cromo verde, uno de los pigmentos más valiosos de la coloración verde; sal de amoníaco, dos clases de revelado fotográfico pirole, uno, una base preciosa para perfumería, una sustancia de la familia de la nicotina y una especie de gas del alumbre.

Asegura que aún pueden obtenerse diez o doce materias más de gran valor industrial.

La base del procedimiento es la destilación del cuero por un medio semejante al que se emplea con el charcoal para la obtención de coque.

LA BELLEZA Para Solon, la belleza es una corta tiranía; para Platon, un privilegio de la naturaleza; para Teofrasto, una elocuencia muda; para Diógenes, la mejor recomendación; para Teócritto, para Bion, una cosa que no nos pertenece, y para el Tribunal Supremo de Düsseldorf, un artículo de primera necesidad para la mujer.

Así acaba de fallar este Alto Tribunal condenando a un comerciante en queja de una almanaca que le denunció por no haberle dado el perfume más superior, como ella le pidió... y le pagó.

DESDE ROMA

EL RAID DEL "NORGE" AL POLO NORTE

El dirigible «Norge» que salió de Roma hace unos veinte días próximamente, mandado por el coronel Umberto Nobile de la Aeronáutica Italiana, y a bordo del cual embarcó en Noruega el intrépido explorador Amundsen, ha navegado por encima del Polo Norte alcanzando así el objetivo de su viaje. La noticia, al ser

CUOTAS

Para vuestros trajes de verano acudid a la

CASA "MATONS"

Buenas telas, Colores sólidos, Bonito corte, Precios ínfimos

D. Cayetano Aguiló Médico

Participa a sus clientes que habiendo regresado del viaje al Extranjero, ha abierto de nuevo su despacho.

LA PROTECTORA

FUNCION BENEFICA TEATRAL para el Domingo 30 de Mayo de 1926, a las 9 y cuarto.

SINFONIA Estreno del ensayo de comedia en un acto original de un socio protector de la Cátedra.

Más telegramas

Causa contra el carabiniero que en Pollensa mató a un guardia

La vista, se celebró en el Su

Madrid, 27 (11 n.)

Esta mañana se reunió la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina, presidida por el general Arraz y integrada por los generales Alcocer, ponente; González Maroto, Trápaga, Martín Lacoba, García Roura y Sastre, para ver y fallar la causa instruida contra el carabiniero José Castillo Serrano que dió muerte en Pollensa al guardia municipal Miguel Lora.

El relator señor Berenguer leyó el apuntamiento en virtud del cual hallándose discutiendo la víctima con un borracho, intervino el procesado quien al parecer tenía enemistad con el guardia y creyéndose agredido por Miguel Lora disparó cinco tiros contra éste que murió en el acto.

El Consejo de guerra condenó al carabiniero por homicidio. Desistió el Auditor el capitán general, por creer que el hecho era constitutivo de homicidio y atentado a la autoridad y la causa fué elevada al Supremo.

El fiscal señor Martínez de la Vega pide para el reo la pena de 20 años de reclusión temporal por el delito de atentado a la autoridad y homicidio y la defensa encomendada al capitán de carabineros señor Castellón solicitó la absolución.

La vista ha quedado concluida para sentencia.

ECOS VARIOS

Comida en honor de los Reyes

Madrid 27 (11 n.)

Esta noche en la Embajada norteamericana se celebra una comida en honor de los Reyes, asistiendo los riquesses de la Carisrooke alto personal palatino, damas de la Reina y general Primo de Rivera.

Después acudieron todos los miembros del cuerpo diplomático y numerosos aristócratas a la recepción y baile.

Mozos que riñen.—Varios heridos.

Madrid 28 (12 n.)

Ferrol.—En un pueblo cercano un grupo de mozos discutieron, y acorralándose, acabaron acometidos con cuchillos y armas de fuego.

Un mozo llamado Manuel Torres resultó herido gravísimo de un balazo en la espalda y otro llamado José Gomez de una enorme cuchillada en el cuello.

La benemérita busca a los agresores.

Buque de guerra en pel'gro

Ferrol.—Al crucero Carlos V que estaba fondeado en la dársena del Arsenal se le abrió una vía de agua.

Ante el temor de que se hundiera ha sido subido al dique.

Accidente automovilista

Madrid 28 (3 m.)

Bilbao.—En un accidente de motocicleta, a la tenida de la desgracia de matarse el famoso medio centro del Atlético de Bilbao don Jesús Larraz y el amigo que lo acompañaba señor Opatarría.

Entrega de un fajín

Mañana en el Centro de Galicia se celebrará el acto de la entrega al general Franco, del fajín de General que el Centro Gallego de la Habana ha enviado.

El general Verdugo, representante aquí de dicha entidad, le impondrá el fajín.

Francia y España en Marruecos

Inglaterra ante los sucesos futuros.—¿Otra conferencia internacional?

Madrid, 27 (11 n.)

Londres.—Dice la «Westminster Gazette»:

Si la batalla riñena ha terminado la batalla diplomática debe comenzar ahora, pues la conquista del Rif cambia materialmente el estado de cosas en Marruecos.

Si el Rif se convirtiese en cosa francesa esto cambiaría de una manera significativa la posición de las potencias en el estrecho de Gibraltar y esta posibilidad debe preocupar a la Gran Bretaña como una de las partes interesadas.

Porque, pues, inevitable la celebra-

Los bomberos de Hostafranca y de la Central que acudieron al mando del señor Mugío, para poder trabajar tuvieron que echar abajo violentamente la puerta de hierro del local.

Fuerzas de la guardia civil y de seguridad mantuvieron al público a distancia para que no dificultara los trabajos de extinción del fuego.

Las pérdidas no pueden precisarse exactamente todavía, pero, desde luego, fueron de importancia.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Del accidente de ayer en el puerto

Anoche fué extraído del agua el cuerpo del infortunado marinero del bergantín goleta Monte Carmelo, Antonio Ferrer, que tuvo la desgracia de caerse de lo alto del palo triquete del referido buque.

La autoridad de Marina ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito judicial del Hospital Civil, donde se le practicará la autopsia.

En vapor correo Mahón ha llegado esta mañana a Barcelona, de Ibiza, la familia del desgraciado marino.—C.

Alcance de la tarde

La "Gaceta," Madrid 28 (11 m.)

La Gaceta publica las siguientes disposiciones:

Un decreto nombrando Caballero del Toisón de Oro al Excmo. Sr. Duque de Alba y de Tormes.

Otro decreto aprobando el reglamento que se inscribe, para la imposición de la Medalla de Sacerdotes por la Patria al personal de la Armada.

Una R. O. autorizando el legal funcionamiento de la Asociación de Geometras Españoles.

Una circular convocando a exámenes por oposición, para cubrir 30 plazas de aprendices de Maquinistas de la Armada.

Otra disponiendo que la Ley del Timbre del once del actual no entre en vigor hasta el primero de Julio próximo, que durante el mes de Junio continúe exigiendo en la forma actual con un recargo del diez por ciento sobre el impuesto del Timbre establecido en favor de las Diputaciones Provinciales.

Otra, habilitando el punto denominado Baracet, en la bahía de Pollensa, para carga y descarga con régimen de abastos y de ómnibus con destino y procedencia de Alcedia, solicitado por la compañía Naviera Mallorquina.

El Presidente del Consejo a Barcelona.

El Consejo de mañana comenzará a las tres y media de la tarde, para que pueda el presidente marchar después a Barcelona.

El tratado de comercio con Alemania.

El lunes próximo, el ministro de Estado señor Yanguas con el Embajador de Alemania, firmarán la ratificación del tratado de Comercio, el cual entrará en vigor el primero de junio próximo.

La falsificación de billetes en Hungría.

Budapest.—La sentencia dictada en la vista de la causa por falsificación de billetes, es condenatoria para el ex inspector de policía y el príncipe Windischgrätz, a quince años de prisión, a quienes se imponen cuatro años de trabajos forzados y tres años de privación en sus derechos políticos.

Además se le condena a pagar una multa de diez millones de coronas.

A los inculcados se les imponen varias penas que oscilan entre trabajos forzados y prisión, aunque con atenuantes que les dan derecho a una libertad provisional.

Todos los condenados han recurrido de las sentencias impuestas.

Servicio público en auto.—Comenzarán los trabajos de una pista

Madrid 28 (145 t.)

Melilla.—Comunican de Cala Quemada que un automóvil de servicio público, procedente de Melilla hizo el viaje sin novedad a pesar de que tuvo que pasar por lugares en que aun no hay pistas.

Hoy se comenzarán los trabajos para construir la pista de Annual por Cabo Quilates a la playa de Saunt, y otra desde Cala del Quemado por la Rocosa, a N. Kor, que empalmará con la carretera de Midariva y el zoco de Tezeta Siet.

Abd-el-Krim en la línea francesa

Madrid 28 (11 m.)

Fez.—El cabecilla Abd-el-Krim llegó anoche a las líneas francesas montado a caballo.

Dos oficiales franceses y algunos soldados salieron al encuentro acompañando a la presencia del general Franco y Ibor.

El coronel Corap que se encontraba en dicho punto con dos batallones de tiradores argelinos y otro de spahis se hicieron cargo de Abd-el-Krim, el cual se mostraba bastante deprimido.

El cabecilla se apeó y dijo al coronel que si no le acompañaba su familia era por no haber encontrado facilidades para ello entre la gente de su tribu.

En la ciudad de Fez tendrá lugar el sábado o domingo, habiendo dispuesto el mando francés que salieran dos automóviles con cincuenta legionarios que escoltarán el auto del cabecilla cuando entrará en Tezza.

Lo acompañará el kaid Bschir, gran amigo de Franco y teniente de gobernador Solland.

Según parece Abd-el-Krim ha declarado que el motivo de entregarse ha sido porque la actitud hostil de sus gentes le hacía temer por su vida.

El hermano de Abd-el-Krim y los principales jefes de Benturriague, de Yebala y del Norte de Ibaram, no se han juntado aun.

Lo que dice Yanguas

Interrogado anoche el señor Yanguas, sobre las consecuencias de la

sumisión de Abd-el-Krim ha manifestado lo siguiente:

«En los actuales tiempos se nota un visible renacer en la fe de los españoles, exteriorizado especialmente cuando el desembarco de Alhucemas, después de la hezifa del «Plus Ultra» que procedió una manifestación de patriotismo social en los españoles de ambos lados del Atlántico, y ahora con la entrega del cabecilla como resultado de la acción conjunta de Francia y España.»

Después de dedicar un entusiasta elogio a la actuación del Presidente del Gobierno en estos asuntos ha añadido:

«El desembarco de Alhucemas fué una herida mortal para Abd-el-Krim, y ha sido ahora la base estratégica que ha permitido a nuestras tropas abrirse como un abanico y amontonar en una maniobra envolvente y fulminante, lo que ha hecho sentir al cabecilla el riesgo de ser apresado.»

Falta todavía no poco que hacer; pero podemos confiar que con la misma clarividencia con que vió el Presidente el problema militar verá también el político, el cual ha de ser tratado a base de una conveniente acción indígena que evite la inmovilización de tantos miles de soldados.

España y Francia, cada una en su propia zona, en coordinación real proce, cuidará de la consolidación política de las ventajas militares logradas, y en comunidad íntima llegará a la feliz solución del problema.

La base principal será el desarme total de las células a flu de que no queden más fusiles que los de las fuerzas jallitanas.»

El hermano del Cabecilla.—Se tiroé a Abd el Krim.—Un tiro de este que internarse

Melilla. Por confidencias que se ha recibido se sabe que un hermano de Abd el Krim, con su familia ha marchado a Yebal, para refugiarse en Cara Jeriro.

También dicen que cuando el cabecilla se dirigió a las líneas francesas le tiroé a las gentes de Beni Hadid.

Un tiro y primo de Abd el Krim que están en Kadua se proponen internarse en Boocya.

Abd el Kader está satisfecho

Melilla. Ha regresado Abd el Kader satisfecho de cuanto ha visto en Axdir y de la actitud de la sumisión de las ábilas.

Dice que al paso de las tropas se las unían antiguos jefes nombrados por Abd el Krim que ostentaban el signo de autoridad y una gran cartera de cuero, pendiente de una ancha correa.

Al llegar a Axdir se sometieron al general Castro Girona.

Sumisiones.—Una emboscada

Melilla.—En nuestras líneas continúan haciéndose sumisiones.

Una sección del batallón de Cazadores núm. 17 tendió anoche una emboscada cogiendo a seis indígenas de Beni Tezin que trataban de internarse en Benturriague, cogiéndoles fusiles y municiones que llevan.

Misión especial

Tezza.—En misión especial ha llegado un avión procedente de Melilla pilotado por el suboficial Sr. Andrés conduciendo de pasajero al teniente Lariente.

Este se entrevistó con el Comandante Ugría agregado a las tropas francesas.

Conferencia de Mr. Petain.—Lo que dice la Prensa

París.—«Le Journal» dice que Mr. Petain ha conferenciado extensamente con el Subsecretario de Estado, tratándose de las negociaciones que de un momento a otro comenzarán los Gobiernos de Madrid y París, acerca de la pacificación definitiva del Rif.

Se habla acerca de ello, de la creación de nuevos tabores de policía mandados por oficiales españoles y de que también habrá necesidad de limitar exactamente las zonas española y francesa.

Todas estas cuestiones se tratarán en la conferencia que se reunirá en breve, probablemente en Algeciras.

Le Petit Parisien, dice que esta conferencia se reunirá en Algeciras o Málaga y añade que la actitud en extremo leal y amistosa de España permite asegurar que esta nueva inteligencia dé excelentes frutos.

La Gaceta después de felicitar al Gobierno por haber aceptado el ejército español al homenaje, que el día de ayer en la Cámara, a las tropas de Africa. Recuerda que España no ha desmentido jamás la leal y cordial colaboración que su mantenimiento se impone.

Lógica sale para Macao

Madrid 28 (140 t.)

Melilla.—A las 6 de la madrugada zarpó hacia Macao el crucero República conduciendo a bordo al capitán Lorigs.

Se le tributó una entusiasta despedida, acudiendo las autoridades, el elemento oficial y un gentío inmenso.

Dos escuadrillas norteamericanas escoltaron al barco hasta fuera de la bahía.

O den de no disparar

Tezza.—Se sabe que ayer al estar el mando francés ordenó a los puestos avanzados que no dispararan sobre los grupos que pretendieran acercarse, por si se trataba de los familiares de Abd-el-Krim y sus familiares y de algunos jefes que vinían a entregarse.

Sumisiones importantes

Madrid 28 (140 t.)

Tetán.—Se asegura que entre los importantes jefes sometidos figura el hijo del antiguo Mizian de Segangan que murió combatiendo con España al frente de un grupo de regulares en el año 1912.

También se sometió el Jefe de la antigua posición de Abaran, entregando centenares de fusiles, cañones, ametralladoras y municiones.

Sobre la entrega de los prisioneros.

Tetán.—Dicen de Tezza que los prisioneros no se reunirán hasta mañana, pues se les lleva en pequeñas jornadas.

Porque que los franceses se han hecho también cargo del arsenal del cabecilla Abd-el-Krim, con numerosos fusiles, cañones y ametralladoras.

Manifestaciones de júbilo

En todas las noticias que se reciben de las provincias, insisten en un júbilo inmenso por la rendición de los cabecillas riñenos.

Todos los balcones están engalanados y manifestaciones populares recorren las calles.

DE LA REGION

SANCELLAS

Con tanto aliento como la iniciación, la próxima pasada conferencia dominical, segunda de la serie organizada por el M. I. Ayuntamiento de «Villa», constituyó un nuevo éxito. Esta vez dirigió la palabra a los auditos, numerosos concurrentes, el Ilustre Veterinario titular don Rafael Vich Cladera, desarrollando el tema: «Noiones de Filosofía e Higiene», según la teoría de Letamendi.

Basándose en un gráfico pintado en una pizarra (La teoría nutria del Dr. ortal Letamendi) dió a conocer el magnífico y admirable cuadro de la naturaleza viviente.

Fue analizando el organismo humano en breve curso de cultura postescolar en el terreno de la Filosofía e Higiene.

Habló de los aparatos de la locomoción, digestivo respiratorio, urinario, circulatorio, etc., estudiando, comentando, en particular, cada uno de estos aparatos y el objeto para que ha sido creado.

Se le menester largo espacio para trasladando al papel cuanto sobre el tema dijo el señor Vich (recalando repetidamente los principales conceptos para su mejor comprensión). Unicamente haremos público que los datos, consejos y cosas que facilitó y comentó, en especial en los aparatos digestivo y respiratorio, eran infatigablemente escuchados con gran atención por todos los presentes.

El acto fué presidido por todas las Autoridades, las cuales, juntamente con los demás concurrentes, prodigaron al conferenciante los aplausos más calurosos.

Gacetillas

SANTA PASTORAL VISITA Y CONFIRMACION EN LA CATEDRAL. Ayer, nuestro Rmo. Prelado presidió la Sta. Visita Pastoral de la Catedral Basílica con la solemnidad prescrita por el Pontifical Romano.

Hoy ha vuelto Sa Ilmo. a la Santa Iglesia para la visita del personal de la misma.

El próximo lunes, día 31, a las 11, habrá en la misma Sta. Iglesia la confirmación de niños y el día siguiente, a igual hora, la confirmación de niñas.

CONFIRMACION EN HOSTALETS. El próximo domingo día 30, el amadísimo señor Obispo de esta Diócesis, continuará la Confirmación a los niños y niñas del lugar y del barrio de Ca'n Capas en el templo fidal de Hostalets, a las once y media.

PARA LA AUTORIDAD MUNICIPAL. Los vendedores que han sido tuados sus puestos en el frente de los tinglados adjuntos a la pescadería, para librarse del sol han colocado a guisa de toldo, en los propios tinglados unas telas de saco oscuras con lo que dan un aspecto lamentable a dicho lugar.

Como no se trata de un zoco sino del Mercado de una población de cerca de cien mil habitantes esperamos que se exigirá un poco más de decoro.

FELICITACION. El Presidente de la Unión Ferroviaria Mallorquina ha dirigido al Presidente del Gobierno, general Primo de Rivera el siguiente despacho tel gráfico:

«Presidente Ministros.—Madrid. Al conocer éxito operaciones Marrocas la Unión Ferroviaria Mallorquina felicita a V. E. que encarga la suprema representación del Gobierno, al propio tiempo que dedica al Ejército su rendido homenaje.» Sebastián Nicolau, Presidente.»

RECEPCION DE UN SOCIO ELECTO. El Presidente de la Real Academia de Medicina y Cirugía de esta ciudad en atento B. L. M. nos ha invitado a la recepción del socio electo don Bernardo Obrador Nadal, que tendrá lugar el 30 del actual, a las 12, en el local de dicha Academia, San Roque, n.º 8, disertando sobre el tema «El cáncer en Mallorca», y al que contestará el socio numerario don Enrique Cervera D. stin.

PIRMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio Se vende Perfumería EL ALBA, calle Sándicito.

DICCIONARIO.—Se ha puesto a la venta la nueva edición del diccionario de lengua española por Atilano Ranés; esta edición ha sido aumentada por mas de 3000 voces y 500 grabados vendiéndose al mismo precio de antes. Precio del ejemplar 350 vendese en la Librería de J. Tous.

OBRAS DE MEDICINA.—La medicina en el último bienio, 6 pesetas.—La fuerza viril por el Dr. Franc. Keller, 6 pesetas.—Tratamiento general de la tuberculosis por el doctor Rodolfo Eiselt, 14 pesetas.—Librería J. Tous.

LA NOVELA MUNDIAL ha publicado las siguientes novelas: La honra del pueblo—El viaje sin fin—Jardín de orado.—La dulce mentira.—La inglesa y el trapese por José M. Salaveria, Manuel Baeza y Cristóbal de Castro. Precio del ejemplar 030. Véndese en la Librería de J. Tous.

COMENTARIOS al reglamento de la Ley de Reclutamiento por Juan Amer Peñadas, precio 6 pesetas. Apéndice al reglamento de Reclutamiento por Juan Amer Peñadas, precio 350 id. De venta en la Librería de J. Tous.

VIDA DE NUESTRO SEÑOR JESU CRISTO, por L. Cl. Fallon, traducción de R. P. Victoriano M. De Lanesur, (dos tomos) 15 pesetas.—Librería J. Tous.

CONVOCADAS OPPOSICIONES PARA EL INGRESO EN LA

Escuela de Policía y Cuerpo de Vigilancia

Preparación completa para las mismas por Profesorado competente y especializado, en la Academia RIPOLL, Rambla 78, bajos (Edificio Colegio Notarial), Palma. HONORARIOS 35 PESETAS MENSUALES. Nota.—Los Sargentos y Sub-oficiales satisfarán únicamente 25 pesetas. Para informes y matrícula en la propia Academia de 4 a 6 tarde.

NO DUDE VD.

Que la mejor máquina para coser y bordar es la WERTHEIM «RAPIDA»

La preferida en todos los principales talleres de bordados de Mallorca.

Exigir el nombre RAPIDA en la cabeza de la máquina.

Venta a plazos CASTELL Y MASSOT Santo Domingo 10—Palma.

MANUAL PRACTICO DEL TORNEO y frezador mecánico moderno, obra ilustrada con 425 grabados, por J. Ch. Gobrán, ingeniero. En rústica, 9 pías. encuadernado 11 id. De venta en la Librería Tous.

BIOGRAFIA DE PERE DE A. PENYA por Antoni Pons Pastor, seguida de unas cuantas composiciones poéticas del biografiado. Precio 3 pesetas. Librería Tous.

Carmen.—La muerte del Torer.—La dama de las Camellas.—Manon Lescaut.—Jesucristo en Flandes.—Escenas de la vida bohemia, un tomo completo 5 pías. De venta en la librería de J. Tous.

Entradas y salidas de vapores correos en el puerto de Palma

DOMINGO

Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

Salidas.—A las 630 de la tarde, para Tarragona.

LUNES

Entradas.—A las 8 de la mañana de Ibiza y Alicante

Salidas.—A las 11 de la mañana, para Ibiza y Valencia.

A las 9 de la noche, para Barcelona.

MARTES

Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

A las 7 de la mañana, de Tarragona.

A las 7 de la mañana, de Ciudadela.

Salidas.—A las 7 de la tarde, para Ciudadela.

A las 9 de la noche, para Barcelona

MIERCOLES

Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

Salidas.—A las 7 de la tarde, para Valencia.

JUEVES

Entradas.—A las 8 de la mañana, de Ibiza y Valencia.

Salidas.—A las 830 de la noche, para Mahón.

A las 9 de la noche, para Barcelona

VIERNES

Entradas.—A las 7 de la mañana, de Barcelona.

Salidas.—A las 12 de la mañana, para Ibiza y Alicante.

SABADO

Entradas.—A las 7 de la mañana, de Valencia.

A las 7 de la mañana, de Mahón.

Salidas.—A las 9 de la noche para Barcelona.

Correo de Argel.

Salida—Día 23 de cada mes, a las 4 de la tarde.

Llegadas.—Día 26 de cada mes.

Correo de Marsella.

Salidas.—Día 18 de cada mes, a las 9 de la noche.

Entrada.—Día 23 de cada mes.

Temporada 1926-1927

VERANO

Figurines que tiene en venta la Librería de José Tous, Plaza de Cort 29 y 30.

TEMPORADA

Grande Revue des modes—Paris Succés.—La mode femenina—Pages de mode—Toute la mode—La Parisienne—Album Pratique de la mode—Revue Parisienne—Suzanne—Astra—Elié—Standard Design—Quarterly—Butterick Quarterly—Paris Confection—Paris Album—Chic Parfait—Fashion Book—Junio—Star—Revue Elegante.

MENSUALES

Le chic de Paris—Chic et simplicité—Fashion Foral—Weldons ladies Journal—Revue des modes

